

要闻

我省已有69地成功创建义务教育优质均衡发展县(市、区),总数全国领先 在家门口,读上好学校的机会更多了

本报讯 (记者 纪驭亚 通讯员 顾俊丽) 近日,教育部公布2025年第一批全国义务教育优质均衡发展县(市、区)名单,浙江共有27个县(市、区)进入名单。至此,浙江累计已有69个县(市、区)成功创建全国义务教育优质均衡发展县(市、区),总数在全国领先。

在家门口上好学,这是很多老百姓迫切的期盼。因此,全国义务教育优质均衡发展县(市、区)创建工作,与老百姓息息相关。简单来说,进入这份名单的县(市、区)教育资源相较创建前更为优质且均衡,在家门口就能读上好学校的机会也更多了。

实际上,从全面普及到基本均衡发展,再到探索义务教育优质均衡发展,浙江的义务教育发展一直走在全国前列。早在2015年,浙江省内全部县(市、区)就已通过义务教育基本均衡发展国家评估认定;2019年,嘉兴海盐、宁波江北成为全国最早通过国家评估认定且仅有的两个义务教育优

质均衡发展县(市、区)。2023年义务教育优质均衡发展县(市、区)评比中,浙江不仅通过验收的数量位居各省市之首,而且通过验收的16个县(市、区)中,有6个是山区县,还有1个海岛县也是独一份。

而在新公布的名单里,浙江义务教育优质均衡发展又取得了新突破:杭州、湖州、金华、舟山成为全省首批全域通过国家认定的设区市。

“县域义务教育优质均衡发展督导评估认定时有资源配置、政府保障程度、教育质量、社会认可度四个方面,32项具体评估指标。入选县(市、区)的所有义务教育学校都需要‘项项达标’‘校校达标’。”省教育厅督导处副处长黄飞说,这些评估指标对小学、初中的教育教学质量、管理水平、师资队伍等都提出了相当高的要求。对设区市而言,能够全市域通过全国义务教育优质均衡发展县(市、区)验收非常不容易。

以金华为例,由于外来人口较多、

资源配置基础较弱等原因,金华下辖的9个县(市、区)中,此前仅有3个通过全国义务教育优质均衡发展县(市、区)认定,在全省设区市中排名靠后。但在本次评比中,金华6个县(市、区)一次性通过了认定,成功“逆袭”。

“创建义务教育优质均衡发展县已经连续5年写入金华市政府工作报告,成为我们提升区域教育质量的重要抓手。”金华市教育局总督学徐春艳说,过去5年里,金华不仅成立由党委政府主要领导为组长的创建工作领导小组,定期研究和解决创建过程中的难点、堵点问题,跨部门组建工作专班,且投入180多亿元,新(迁、改、扩)建172所义务教育段学校,规范民办义务教育学校54所,市域统筹调剂配齐强教师编制超6千多个,有效协调破解部分区县生源激增带来的问题。

作为山区县的淳安,则探索通过“共享教师”提升区域教育质量的新打法。淳安县教育局局长胡炳君说,淳安的“共享教师”打破校际和地域壁垒,择

优选派60名义务教育骨干教师,赴杭州市钱塘区中小学开展为期1至3年的跟岗工作,开辟了教师成长新路径。2025年,淳安已通过共享模式累计盘活教师资源125人次,实现编制存量下的师资增量效益。

“目前,我省有76.6%的县(市、区)通过义务教育优质均衡发展的验收评估认定,已提前、超额完成原定的2027年全省75%的县(市、区)通过验收评估认定的目标。”黄飞说,创建义务教育优质均衡发展县(市、区)让浙江义务教育的格局、资源配置和质量都有了明显优化提升。如通过优化民办随迁子女学校、小规模学校等,师资结构更趋合理,教育发展底板得到有效抬升,全省教育资源配置校际差异系数从2019年的0.28进一步降低至0.23。

据悉,今年浙江将有15个左右县(市、区)成为下一批国家级义务教育优质均衡发展县(市、区)验收对象。按照目标,2030年,全省所有县(市、区)都将实现义务教育优质均衡发展。



机器人餐厅内,机器人正在煮面。

通讯员 马丁 摄

本报杭州1月13日讯 (记者 丁珊 通讯员 吕诗蒙 陈欣媛) 13日,位于杭州市西湖区三墩镇的“二十四节气AI机器人餐厅”开启试营业。作为杭州首家“AI机器人餐厅”,店内上下共两层,从烹饪到服务,都由机器人协同完成。

记者走进店内,科技感扑面而来:煮面机器人挥舞机械手,精确夹取面条,投入沸水;咖啡机器人转动托盘,从接咖啡到加奶、加糖,动作一气呵成;大堂里也很热闹,扫地机器人、传菜机器人穿梭其间,一起“打理”餐厅。

“8台机器人,覆盖了从点单、烹饪、传菜、清洁等一系列流程,占整个餐厅六成以上的工作量。”餐厅负责人蔡海棠介绍,目前整个餐厅中,仅收银和备菜两个岗位使用了5名人工。

开餐厅,菜好不好吃最重要。只见炒菜机器人依次将食用油、青菜、香菇、生抽、蚝油等食材和调料放进电磁炉,机械臂稳定地控制铲锅翻炒,不一会儿香气便从锅中溢出。“机器人内置上百道菜谱,提前收集了专业厨师的动作数据。经过AI算法上千次调试,机械臂能精准控制火候。”蔡海棠说。

除了做菜,还有一套智能调度系统,提高餐厅效率。每个机器人都配有独立的加热、感应与运动模块,并由中枢系统统一指挥,实现点位校准、流程衔接与状态监控。“我们花了3个多月时间研制,不断矫正点位、优化动线,确保从制作、送餐到清洁,每一个环节都能精准执行。”负责餐厅建设的算法工程师朱祺表示。

“出锅啦!”送餐机器人将菜品送到客人桌边,家住三墩镇的李泽鑫尝了一口这道青菜炒香菇,称赞道:“不错,还是挺有‘锅气’的,很标准的大厨味道。”

据悉,餐厅由西湖区企业遐龄荟运营,8台机器人中绝大部分在本地生产。作为西湖区的创新场景之一,该餐厅让老百姓享受方便、优惠用餐的同时,又为本土AI机器人产业提供了“实战”舞台。

“餐厅不仅用科技带来美味,还已列入老年食堂序列,面向60岁以上的老人推出梯度优惠,最高享受5折。”西湖区三墩镇社会事务办工作人员蒋霄表示,这家机器人餐厅有效补充了现有老年食堂的供餐能力,接下来,餐厅还将通过实际运营、收集反馈,推动机器人技术的迭代与升级,从而加速餐饮机器人走向更广阔的市场。

我省加快构建项目全要素保障矩阵

本报讯 (记者 祝梅 通讯员 路维英) 记者从近日召开的全省自然资源工作会议上获悉,聚力服务经济高质量发展,浙江加快构建项目用地、用海、用矿、用数据“全要素保障矩阵”。“十四五”期间,全省累计有1042个项目纳入国家用地保障范围,保障土地224万亩、用海84万亩、矿产资源38.44亿吨。

支撑经济大省挑大梁,全省自然资源部门深入实施省委省政府重大战略、省重大产业项目、中小民营企业、民生共富、乡村振兴等要素保障专项行动,制定出台支持创新浙江建设、助力缩小“三大差距”等多个专项政策。

严守耕地保护红线,浙江在全国率先探索“多田套合”农用地布局优化,统筹实施耕林置换、“百千万”永久基本农田集中连片建设,“十四五”期间形成集中连片优质耕地超250万亩。

全力保障发展空间,浙江完善建设

用地“增存挂钩、增减挂钩”机制,全省存量土地供应占比近57%。全国城镇低效用地再开发利用试点实现扩面。农村集体经营性建设用地入市试点实现山海县全覆盖。

深化新时代“千万工程”,浙江迭代推进土地综合整治,“十四五”以来累计批准实施土地综合整治项目1055个,惠及860万农民。

“十五五”期间,浙江自然资源要素投放将围绕稳增长、优结构双向发力,在配置结构上更加注重“民间投资优先、产业项目优先、科技创新优先”。在国土空间治理上,浙江将着力“盘活存量、提升质量”,对现有城乡空间进行精细化、高效化的再利用再开发,通过城市有机更新、土地综合整治、低效用地再开发、高效用海等实现存量空间提质增效,为高质量发展建设共同富裕示范区提供更强自然资源支撑。

嘉兴组建百万基金关爱新就业劳动者

本报嘉兴1月13日电 (见习记者 徐佳雨 通讯员 李理) “小时候家里条件不太好,父母在外打工,是靠别人的帮助和政策的支持,我才有念书的机会。现在有能力了,也希望可以帮助那些有需要的人。”13日,在嘉兴市“凡能量包”公益项目启动仪式上,福莱特玻璃集团副董事长姜瑾华作为捐赠人代表说道。

经过前期募捐,嘉兴市组建了首期100万元的基金,将精准帮扶100户在嘉兴务工、亟需帮助的外地户籍新就业形态劳动者家庭。据统计,嘉兴市约有20万名新就业形态劳动者,其中外省籍人员占比较高。嘉兴市总工会携手

浙江、安徽、河南、湖南等7个省份的总工会,共同发起该项目。

除为每户受助家庭发放1万元应急救助金外,该项目还建立了跨省工会联动机制,提供帮扶与应急救助、心理关爱、服务保障、婚恋支持、职业发展、权益维护、子女成长等多元化服务。

据了解,为规范运作,所有募集来的资金均由5A级公募基金会浙江省北京师范大学南湖附属教育基金会托管,确保规范运作。接下来,嘉兴市总工会将面向社会发动募捐,并完善跨省联动帮扶机制,拓宽帮扶渠道,让这份关爱能温暖更多有需要的人。

丽水巧用出口信用保险助力外贸企业
山区特色产品出海,有底气

本报讯 (记者 杨世丹 通讯员 黄佳冰 周丽玲 何晨露) 近日,浙江中力工具制造有限公司负责人将一面锦旗送至缙云县经济商务局。该负责人向工作人员连声道谢:“多亏你们及时提醒我们投保,才能顺利渡过难关。”原来,这家专注农用机械生产的国家高新技术企业此前遭遇超千万元国外订单“逃单”,资金链一度面临巨大压力。关键时刻,缙云县经济商务局主动介入指导,协助企业通过出口信用保险机制启动理赔程序。如今,企业已顺利获得第二笔900万元赔付款项,赔付资金全部到位。

为进一步提升寻亲效率,除了借助大数据,商朝阳还在嵊州全市推动组建了上百支村级寻亲志愿服务队。如今,他的寻亲短视频账号有粉丝80多万,工作室已收到寻亲求助信息1.4万多条。

“我想做一些力所能及的事,将爱

心传递下去。”来自温州的胡胜海曾是一名寻亲人,去年,他在商朝阳的帮助下找到家人后,也加入了“和合”寻亲工作室当起志愿者,成为商朝阳和当地寻亲者之间的“纽带”,希望帮助更多家庭早日团圆。

丽水经形势复杂多变,外贸企业如何“破浪前行”?丽水给出的答案是以出口信用保险为支柱,构建小微企业联保、其他企业补贴机制,形成大企业出口额比去年增长28.67%,占适保企业出口额的81.77%。

政策引导破壁垒,新兴市场敢闯敢试。在龙泉,该市通过“政策引导+资源对接+服务升级”组合拳,将出口信保覆盖面扩大至78家企业。这种“风险可控、收益可期”的机制,让企业突破地理位

杭州首家『AI机器人餐厅』开门营业 你要的锅气,机器人来满足

“浙BA”淘汰赛,开打

1月13日晚,“浙BA”城市争霸赛淘汰赛首轮温州队主场对阵永康队的比赛在温州体育中心打响。最终,温州队以87比61取胜。图为比赛现场。



嵊州民警商朝阳团队帮助各地1000个家庭找到亲人 一千盏团圆灯,照亮一千个回家梦

本报嵊州1月13日电 (记者 阮帅 郑培庚 通讯员 周晨卉) “儿子,终于见到你了!”13日,在嵊州的“和合”寻亲工作室门口,看到远处渐渐走近的身影,等候多时的陈女士和老伴迫不及待迎了上去,一把抱住已失散30多年的亲生儿子,一家人喜极而泣。

陈女士来自四川,当年与儿子失散后,便踏上了漫漫寻亲路,还在DNA数据库录入了相关信息。去年,在山东生活的门先生从养母口中得知自己是被抱养的,寻亲心切的他联系上嵊州“寻亲民警”商朝阳,并寄出了血样,希望能找到家人。

“样本进入DNA数据库后,只用了16天就比中、复核成功。”商朝阳是嵊州市公安局鹿山派出所的一位基层民警,工作之余,他致力于公益寻亲。嵊州市公安局还专门联合卫健、民政等部门组成专业寻亲团队,成立“和合”寻亲工作室,帮助全国各地群众寻找失散的亲人。

在当天的认亲仪式上,陈女士一家牵着手紧紧围坐在一起,回忆、聊天,其乐融融。对商朝阳来说,这场温馨而幸福的仪式同样具有纪念意义——至此,“和合”寻亲工作室已经为1000个家庭找到亲人。工作室满墙的锦旗背后,是一个又一个温暖的团圆故事,近年来,商朝阳和志愿者的足迹遍布全



1月13日,嵊州“寻亲民警”商朝阳(左二)与寻亲家庭合影留念,这是“和合”寻亲工作室促成的第1000例团圆。 本报记者 郑培庚 阮帅 摄

国,甚至曾跨太平洋,帮海外华侨成功寻亲。

商朝阳还在短视频平台开设账号,将寻亲成功案例和日常工作点滴拍成视频,通过公开“吆喝”,主动提供志愿服务。如今,他的寻亲短视频账号有粉

丝80多万,工作室已收到寻亲求助信息1.4万多条。

为进一步提升寻亲效率,除了借助大数据,商朝阳还在嵊州全市推动组建了上百支村级寻亲志愿服务队。

“我想做一些力所能及的事,将爱